	章节名称
	《子路、曾皙、冉有、公西华侍坐》

	学科
	语文
	授课班级
	2020级旅游班
	授课时数
	二课时

	教学策略选择

教学内容：本课文属于中等职业教育基础模块上册六单元第二篇课文，针对的对象是对口高考班学生，其具体内容是古诗文欣赏。《子路 曾皙 冉有 公西华侍坐》是一篇传统的经典名篇。 

教学方法：讲授法、朗诵法、讨论法

教学组织：通过诵读、讨论、交流等形式培养学生探究、合作、思辨的能力。 本课选择在多媒体教室完成。

教学评价：小组评价



	知识点

1、 作者简介

    孔子，名丘，字仲尼，春秋末期鲁国人，儒家学派创始人，我国著名的思想家、教育家、政治家，被尊称为圣人。思想核心是仁，政治上主张礼治，鼓励人们积极入仕。汉代以后，其学说成为两千余年封建社会的统治思想。

    《论语》一部语录体的散文集，是孔子的门人和再传弟子所辑录的孔子的言行录，全面反映了孔子的哲学、政治、文化和教育思想，是关于儒家思想的重要著作。
　　宋儒把《论语》《大学》《中庸》和《孟子》全称为“四书”。

2、 课文讲解

（1） 孔子向学生问“志”。 如或知尔,则何以哉?  （1自然段）

（2） 弟子言志（2---12自然段）
1、子路

   志：侧重强国

   治理一个受大国侵略而且遭受饥荒的千乘之国，并保证三年内使人民勇于作战并懂得义理。
   性格：有抱负，自信，却鲁莽、轻率。

2、冉有

   志：侧重富民
   治理一个小国，三年内使人民富足。至于礼乐教化，则要等待高明的君主了。

   性格：谨慎小心,谦虚退让。

3、公西华

志：侧重以礼治邦 

能在诸侯举行祭祀或会盟时担任一个“小相”。

性格：谦恭有礼，娴于辞令。

4、曾皙

    志：不讲从政，治理国家，而是刻画一个发生在祭坛的场景。从富有诗意的情景描写中，曲折地表达出自己的理想。对此，我们既可理解为政治上的理想寄托，也可引申为道德上的修养追求。

性格：洒脱高雅，从容淡定。

（3） 孔子评志（13---16）

3、 主旨探究

孔子的“志”是什么？

“宁为太平犬，莫作乱世民。”春秋之末，天下大乱，身为万世宗师，他不能不去思考百姓的疾苦。而曾皙讲的这个境界，就应是社会安定、国家自主、经济稳定、天下太平，每个人都享受了真、善、美的人生，这就是孔子的自由民主——一个大同世界的理想。

本文记述了孔子和他的四位弟子的一次闲谈，四个弟子各自阐述自己的志向，孔子加以点评。文章语言简短、凝练，具体生动的表现了各人的志向和性格，显示了儒家礼乐治国的思想。



	教学目标

	知识目标：（1）了解《论语》的有关知识。
（2）能够阅读浅显的文言文。

能力目标:（1）了解并梳理常见的文言实词和虚词，能正确运用工具书。

          （2）能根据语言特点，把握文中所展现的鲜明的人物个性，欣赏文中通过语言、动作展现人物性格的写法。

思政目标: 培养学生正确的价值观，树立美好的人生理想。



	教学重点和难点

	项    目
	内       容
	解     决     措     施

	教学重点
	疑难字词的翻译和句子的疏通
	学生先自己对照词典进行翻译，再由老师进行讲解

	教学难点
	孔子的政治思想和政治主张
	根据课文内容学生分组讨论

	板书设计

	1、 孔子及《论语》简介。

2、 本文脉络

1、孔子问志。如或知尔,则何以哉? （1自然段）

2、弟子言志（2---12自然段）

3、孔子评志（13---16自然段）

    三、孔子志向：大同社会



	教学过程结构

	教学

环节
	教师活动
	学生活动
	教学媒体
	设计意图

	导入
	以孔子的名言导入新课
	和老师一起回忆
	PPT
	引发动机

	
	
	
	
	

	诵读
	播放PPT
	认真倾听并感受文章情感
	PPT
	熟悉课文

	
	
	
	
	

	字词翻译
	提出疑难字词
	查词典 进行讨论 先自己试着翻译
	PPT
	让学生更好地掌握字词

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	对孔子及学生对话进行课堂讨论
	
	
	
	

	
	引出话题
	根据老师提出的话题分组讨论 然后派代表进行观点阐述
	PPT
	更好的理解课文所表达的价值观

	学习效果检测
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